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фор ми ра ње те о ло ги је љуД скиХ 
пра ва у те о ло шком си сте му  

ре фор ма циј скиХ цр ка ва 
Ап стракт: Те о ло ги ја људ ских пра ва је као спе

ци фич на, и исто риј ским и дру штве ним окол но
сти ма од ре ђе на те о ло шка ди сци пли на на ста ла 
у окри љу те о ло шког све до че ња Ре фор ма циј ских 
цр ква. Нај ве ћи до при нос ње ном уоб ли ча ва њу да ли 
су нај е ми нент ни ји пред став ни ци про те стант
ске те о ло шке ми сли 20. ве ка, Карл Барт и Јир
ген Молт ман. По ред мно гих спе ци фич но сти, па 
и еви дент них сла бо сти (ла тент ни хи ли ја зам), 
ре фор ма циј ски те о ло шки кон цепт људ ских пра
ва се вре ме ном раз ра ста у раз ви јен те о ло шки си
стем са на гла ше ним со ци јал ним им пли ка ци ја ма 
и по ли тич ким ути ца јем. До но ше њем де кла ра ци
је о људ ским пра ви ма Свет ског са ве за Ре фор ма
циј ских цр ка ва 1976. го ди не те о ло шки кон цепт 
људ ских пра ва по ста је са став ни део про по ве ди и 
ми си је ове хри шћан ске де но ми на ци је.

Кључ не ре чи: те о ло ги ја људ ских пра ва, Свет
ски са вез Ре фор ма циј ских цр ка ва, Карл Барт, 
Јир ген Молт ман, по ли тич ка те о ло ги ја. 

1. Увод

У окви ри ма про те стант ске те о ло шке ми сли већ сре ди ном 20. 
ве ка ја вља ју се пр ве искре раз во ја јед ног те о ло шки за сно ва ног 
етич ког кон цеп та1 ко ји ће се не пу ну де це ни ју ка сни је раз ви ти у 

* zde vr nja@bfspc.bg.ac.rs.
1 Ов де ми сли мо пре све га на от пор ксе но фо би ји, ра си зму и ан ти се ми ти зму, ко ји 

се ја вља уну тар про те стант ских цр ка ва у на ци стич кој Не мач кој, а ко јем су пред вод

Зо ран Де вр ња*
Пра во слав ни 
бо го слов ски фа кул тет,
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
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вред но сни и прав ни си стем људ ских пра ва. Де лат ност европ ских 
ми сли ла ца ре фор ма циј ске про ве ни јен ци је пред во ђе них Кар лом 
Бар том и не што ка сни је Јир ге ном Молт ма ном, не мер љи во до при
но си фор ми ра њу де фи ни са не све сти уну тар хри шћан ских ка те
го ри ја ми шље ња да су људ ска пра ва у сво јој прав ној и дру штве
ној по јав но сти срод на хри шћан ском раз у ме ва њу чо ве ка и ње го ве 
исто риј ске и со ци јал не уло ге. Оп шта од ли ка по сле рат не те о ло ги је 
европ ских ре фор ма циј ских за јед ни ца пер со ни фи ко ва них у лич но
сти ма Кар ла Бар та2 и Јир ге на Молт ма на је сте отво ре ност пре ма 
се ку лар ном све ту, ди ја лог са вред но сти ма модéрне и спрем ност да 
се са са вре ме ним дру штвом ус по ста ви про жи ма ју ћи од нос ко ји би 
до при нео из гра ђи ва њу дру штве не за јед ни це, по ред оста лог, и на 
на че ли ма хри шћан ских вред но сти (Rend torff 1985: 483). Ова кав 
кон цепт раз во ја про те стант ске те о ло ги је је, сва ка ко, укљу чи вао и 
те о ло шку ева лу а ци ју фе но ме на људ ских пра ва3.

Нео п ход но је на по ме ну ти да се про цес ка те го ри за ци је људ ских 
пра ва уну тар про те стант ског те о ло шког дис кур са мо же пра ти ти на 
не ко ли ко раз вој них ни воа. Пр ви се од ви ја на пла ну те о ло шког ди
ја ло га уну тар про те стан ти зма ко ји сво јом мно штве но шћу и ор га
ни за ци о ном раз у ђе но шћу омо гу ћа ва плу ра ли зам при сту па, ка ко из 
пер спек ти ве лу те ран ских и кал ви ни стич ких (ре фор ма тор ских) те
о ло шких осно ва, та ко и из пер спек ти ве оста лих про те стант ских де
но ми на ци ја (ме то ди стич ких, ана бап ти стич ких, пре зби те ри јан ских, 
пен та ко стал них..., ко ја се че сто сво ди на син кре ти зам до ми нант на 
два пр во по ме ну та). Дру ги план је сте ре флек си ја пр вог и из ра жа ва 
се кроз зва нич на и слу жбе на де кла ра тив на обра ћа ња про те стант
ских за јед ни ца, по је ди нач но или скуп но, у фор ми све о бу хват ног 
пој мов ног при хва та ња, ела бо ра ци је људ ских пра ва и прак тич ног 
апли ко ва ња кон крет них ме ра у ци љу њи хо ве за шти те. Тре ћи план 
пред ста вља све до чан ство дру штве не од го вор но сти и со ци јал не све
сти про те стант ских за јед ни ца ко је у са деј ству са ме ђу на род ним, 
ре ги о нал ним и ло кал ним ин сти ту ци ја ма за за шти ту људ ских пра

ни ци би ли во де ћи про те стант ски те о ло зи Карл Барт и Ди трих Бон хе фер као и тзв. 
Ис по вед нич ка цр ква ко ја је фор ми ра на као вред но сни, мо рал ни и те о ло шки ан ти под 
офи ци јел ној Не мач кој еван ге ли стич кој цр кви по ро бље ној на ци стич ком иде о ло ги јом.

2 Барт раз ви ја „нео ор то док сни“ те о ло шки си стем ко ји је ди ја ло шки отво рен и 
кри тич ки усме рен пре ма модéрни вред ну ју ћи ње не фе но ме не не за ста ри вим кри те ри
ју мом Би бли је и у кон тек сту би блиј ског све до че ња исто риј ске све сно сти.

3 По ред из у зет ног ути ца ја про те стант ске те о ло ги је на фор ми ра ње хри шћан ског 
кон цеп та људ ских пра ва ва жно је на гла си ти њи хов до при нос раз во ју ка ко цр кве них 
та ко и дру штве них ин сти ту ци ја ко је за свој пре вас ход ни циљ има ју про мо ци ју и за
шти ту људ ских пра ва.
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ва на сту па ју као про мо те ри хри шћан ског све то на зо ра и ан тро по
ло шког оп ти ми зма уко ре ње ног у је ван ђел ско све до че ње цр ка ва и 
ис ку ство Хри сто вог при су ства у исто ри ји. 

Нај ди на мич ни ји и од лу чу ју ћи пе ри од у раз во ју хри шћан ског 
кон цеп та људ ских пра ва збио се то ком 70их го ди на 20. ве ка и не слу
чај но се по ду да рио са про це сом ап сорп ци је и ин кул ту ра ци је дру гог 
„та ла са“ људ ских пра ва ко ји је на сту пио 1966. го ди не до но ше њем 
два Ме ђу на род на пак та, о гра ђан ским и по ли тич ким као и о со ци
јал ним, еко ном ским и кул тур ним пра ви ма, а ко ји се за вр шио 1976. 
го ди не њи хо вом ра ти фи ка ци јом и сту па њем на сна гу. Дра ма ти ка та
да ак ту ел них иде о ло шких су ко бља ва ња, на ра ста ју ћа гло бал на еко
ном ска ра сло је ност, као и нео п ход ност пре ци зни јег хри шћан ског 
од ре ђе ња о фе но ме ну људ ских пра ва, усме ри ла је ак тив но сти про
те стант ских за јед ни ца ка про це су те о ло шки за сно ва ног пој мов ног 
и вред но сног пре у зи ма ња ме ђу на род ног прав ног кон цеп та људ ских 
пра ва у ци љу њи хо ве екли си а ли за ци је. Од 70их го ди на 20. ве ка, из 
пер спек ти ве про те стант ских цр ка ва по сма тра но, људ ска пра ва, по
ред то га што се до жи вља ва ју као уни вер зал на по ста ју и гло бал на што 
по сле дич но до во ди до њи хо вог на гла ше ног идеј ног про мо ви са ња у 
зе мља ма тзв. „тре ћег све та“, а та ко ђе по ста ју и ин те грал ни део њи
хо ве па стир ске ми си је као и њи хо вог со ци јал ног све до че ња. Та кав 
раз вој од но са про те стан ти зма пре ма људ ским пра ви ма до во ди и до 
уво ђе ња пи та ња људ ских пра ва у сфе ру по ли тич ког ан га жо ва ња, од
но сно отва ра про блем по ли тич ке од го вор но сти хри шћа на и тра си ра 
пут раз во ју по сле рат ног кон цеп та по ли тич ке те о ло ги је4 (Molt mann 
1997: 44) као кри тич ке фор ме све до че ња хри шћан ске све сти и од го
вор но сти уну тар са вре ме ног дру штва и ње го вих ин сти ту ци ја. 

 

2. По и ма ње људ ских пра ва уну тар про те стан ти зма

Као што смо већ на ве ли, пр ви ни во те о ло шког про ми шља ња 
људ ских пра ва из пер спек ти ве про те стант ске тра ди ци је из ра жа ва се 
кроз уну тар кон фе си о нал ни по ле мич ки дис курс те мат ски уо кви рен 
кључ ним аспек ти ма про те стант ске те о ло шке иде је: раз вој со ци јал не 
ети ке у са гла сно сти са Све тим Пи смом, хри сто цен трич ност чо ве
ко ве вред но сти и до сто јан ства, оправ да ње ве ром и бла го да ћу, пи та

4 Сво јим те о ло шким опу сом Молт ман уво ди хри шћан ске етич ке кри те ри ју ме ко
ји ма ме ри вред но сти по сле рат ног де мо крат ског дру штве ног си сте ма и фор ми ра спе
ци фи чан отво ре ни и ком про ми сни об лик по ли тич ке те о ло ги је. 
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ња со ци јал них сло бо да и њи хо ва дру штве на ре флек си ја... Жи ве ти 
„у Хри сту“ ве ром и то све до чи ти као нор му оп штих (дру штве них) 
вред но сти по ста је им пе ра тив про те стант ске ети ке, што по сле дич но 
опит ве ре и мо рал ну прак су као лич но ис ку ство ве зу је за ди на ми
ку дру штве не за јед ни це и отва ра пи та ње вред но сти на ко ји ма дру
штво по чи ва. Оту да та ко жи ва и струк ту ра ма за јед ни ца има нент на 
за ин те ре со ва ност про те стант ских цр ка ва за су штин ска пи та ња дру
штве них сло бо да и пра ва ко ја се де ли мич но и њи хо вом уну тар њом 
цр кве ном ди на ми ком од ко му ни тар них пра ва за јед ни ца раз ви ја ју у 
18. ве ку у пра ва ин ди ви дуа5. Сам исто ри јат про те стант ских за јед
ни ца и њи хо ва де це ниј ска бор ба за ле ги ти ми за ци ју сво јих пра ва и 
вред но сних прин ци па у кон тек сту су ко ба са ри мо ка то ли ци змом и 
овим су ко бом де тер ми ни са ног раз во ја европ ских на ро да и њи хо вих 
др жа ва об ја шња ва њи хо ву осе тљи вост на пи та ња дру штве них сло
бо да, схва ће них и на ин ди ви ду а лан и на ко му ни та ран на чин, као и 
пи та ња со ци јал не прав де, ле ги тим но сти прав ног по рет ка, сло бо де 
ве ро и спо ве да ња, при го во ра са ве сти, по ли тич ког ор га ни зо ва ња и то
ме слич но, што при па да при мар ном ка та ло гу људ ских пра ва, ка ко је 
он фор му ли сан Уни вер зал ном де кла ра ци јом и њој сле ду ју ћим до ку
мен ти ма ме ђу на род ног пра ва. 

2.1. Бар тов до при нос те о ло шком про ми шља њу људ ских пра ва

Ре фор ма циј ска тра ди ци ја уну тар по ро ди це про те стант ских цр
ка ва из ра жа ва да ле ко ин тен зив ни ју, не го што је то слу чај код лу те
ра ни зма, за ин те ре со ва ност и ан га жо ва ност у пи та њи ма со ци јал не 
прав де, дру штве ног раз вит ка, обра зо ва ња ин ди ви ду ал ног и ко лек
тив ног мо ра ла из пер спек ти ве би блиј ског све до че ња, што про из во
ди им пли цит не, а че сто и ди рект не по сле ди це на са ме ин сти ту ци је 
дру штва и на фор ма ти ра ње по ли тич ких ста во ва, од лу ка и по сту па ка. 
Та ко по сма тра ју ћи, ова тра ди ци ја је сво јим уну тар њим те о ло шким 
ди на ми змом, ко јем је свој стве но да стре ми ка со ци јал ној и ин сти ту
ци о нал ној афир ма ци ји, у нај ве ћој ме ри до при не ла фор ми ра њу хри
шћан ског, те о ло шки за сно ва ног, вред но сног кон цеп та људ ских пра
ва (Molt mann 1997: 145). Кал ви ни стич ка (ре фор ма циј ска) те о ло шка 
ми сао као со ци јал но из ра зи то ан га жо ва на те жи да на кри те ри ју ми ма 

5 Уко ли ко би смо Ху га Гро ци ју са, Лас Ка са са и Ф. Де Ви то риа, сма тра ли пред вод
ни ци ма кон цеп та ру ди мен тар ног об ли ка људ ских пра ва као ко му ни тар них пра ва, он
да би смо Џ. Ло ка, Т. Хоб са, Ж. Ж. Ру соа, Џ. С. Ми ла мо гли сма тра ти ро до на чел ни ци ма 
људ ских пра ва схва ће них у са вре ме ном кон цеп ту као пра ва ин ди ви дуа. 
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је ван ђел ског све до че ња за сну је дру штве ну ствар ност мо де ло ва ну и 
са о бра же ну, бла го да ћу Бо жи јом, ли ку оче ки ва ног Хри сто вог Бу ду ћег 
цар ства (Molt mann 1997: 145). Циљ Ре фор ма циј ских цр ка ва је пер
ма нент но на сто ја ње да се са вре ме ни чо век, ње го во дру штво и ин сти
ту ци је ин клу зив ном екли си јал ном кон тек сту а ли за ци јом по и сто ве те 
са њи хо вом ми си јом и да се је ван ђел ски етос из окви ра све ште не за
јед ни це пре ли је на сав свет као Бо жи ју тво ре ви ну и про стор ње го вог 
бла го дат ног деј ства (Molt mann 1997: 145). 

Ова те о ло шка тра ди ци ја је у 20. ве ку до би ла им по зант ну дру штве
ну кон тек сту а ли за ци ју у ви ду хри сто цен трич ног ху ма ни зма ре фор
ма циј ске ми сли К. Бар та6 (Vil laVi cen cio 1992: 144–145; Barth 2008: 
12) ко ја кроз про цес кон фрон та ци је те жи да се из ми ри са до ми ни ра
ју ћим ху ма ни зми ма, ме ђу ко ји ма је у са вре ме ном дру штву нај про
дор ни ји онај се ку лар ни епо хе Про све ти тељ ства. Барт се не упу шта у 
ди ја лог са фе но ме ном људ ских пра ва. То ни је ње го ва те ма, као што 
ће то би ти Молт ма но ва ко ју де це ни ју ка сни је. Ме ђу тим, Барт раз
ви ја те о ло шки кон цепт ко ји ће би ти прет по став ка фор ми ра њу док
три нар них ста во ва Ре фор ма циј ских цр ка ва о људ ским пра ви ма. Он 
се вра ћа за вет ном иден ти те ту, као те мељ ном би блиј ском кон цеп ту, 
ко ји у фор ми хри сто ло шки де тер ми ни са ног „Бо жи јег ху ма ни зма“7 
ства ра сна жне ре флек си је на жи вот це лог дру штва. Бар то во раз у ме
ва ње за вет ног иден ти те та, као кључ ног еле мен та је ван ђел ског ху ма
ни стич ког кон цеп та, ко ји по чи ва на сло бод ној и без у слов ној ми ло сти 
Бо жи јој, у са гла сно сти је са нај чи сти јом про те стант ском тра ди ци јом 
(Barth 2008: 10). Хри сто цен трич ност за вет ног иден ти те та за Бар та 
пред ста вља тач ку укр шта ња те о цен трич ног и ан тро по цен трич ног ху
ма ни зма, чо ве ко вог вер ти кал ног и хо ри зон тал ног ег зи стен ци јал ног 
про сти ра ња, са јед не стра не ка Бо гу, а са дру ге ка чо ве ку, дру штву и 
при ро ди (Barth 2008: 12). Хри сто цен трич ни ху ма ни зам за вет не тра
ди ци је је за ње га пут за пре ва зи ла же ње ин ди ви ду а ли стич ког ху ма ни
зма За па да и ко лек ти ви стич ког ху ма ни зма Ис то ка, идо ла три за ци је 
ли бе рал нока пи та ли стич ког ин ди ви ду а ли зма и со ци ја ли стич коко
му ни стич ког ко лек ти ви зма (Barth 2008: 12), ко ја је обе ле жи ла 20. век. 
Бар тов „Бо жан ски ху ма ни зам“ ба шти ни раз ви је ну тра ди ци ју Бо жи је 
су ве ре но сти (Šar če vić 2008:115), не са мо у сфе ри цр кве ног све до че ња 

6 Ви љаВи ћен цио сма тра да се те о ло шка тра ди ци ја Еван ге ли стич ких Ре фор ма
циј ских цр ка ва кал ви ни стич ке про ве ни јен ци је мо же уско ве за ти за те о ло ги ју Кар ла 
Бар та и ње го ве ра ди кал не кри ти ке са вре ме них дру штве них ин сти ту ци ја.

7 „Бож ји ху ма ни зам“ је Бар тов тер мин ко јим же ли да из ра зи Бо жи ју љу бав пре ма 
чо ве ку и Бо жи је ми ло ср ђе ко ји су са вр ше но про ја вље ни кроз лич ност Ису са Хри ста, 

од но сно кроз ње го ву смрт на кр сту и вас кр се ње. 
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већ у про сто ру свет ског дру штва (Barth 2008: 14). У том ис ку ству је 
основ ши ро ке отво ре но сти Ре фор ма циј ских цр ка ва за област се ку
лар ног де ло ва ња чо ве ка као што су за ко но дав ни ин тер вен ци о ни зам, 
по ли тич ке пар ти је, фи нан сиј ске ин сти ту ци је и то ме слич ни фе но ме
ни, бу ду ћи да за њи хо ву ре ли ги о зну свест ови про це си и ин сти ту ци је 
ни ка ко не мо гу би ти схва ће ни као из дво је ни и не за ви сни од Бо жи јег 
про ми сла и су ве ре но сти ње го вог ми ло ср ђа. Бар тов те о ло шки ху ма
ни зам за свој цен тар има цр кву али као циљ узи ма сав свет ка ко јем 
те жи да се рас про стре ми лост Бо жи ја ко ја у цр кви пер ма нент но оби
та ва. У том кон тек сту ху ма ни зам ре фор ма циј ске те о ло шке тра ди ци је 
се про ја вљу је као уни вер за ли стич ки те о ло шки кон цепт ко ји пре ва зи
ла зи окви ре хри шћан ске за јед ни це ве ру ју ћих и вред но сно се про сти
ре на свет ско дру штво (Barth 2008: 14), што ни је мо гло а да не оста ви 
тра га у про це су те о ло шког раз ма тра ња иде је људ ских пра ва. Барт ја
сно сто ји на ста но ви шту, ко је је у са гла сно сти са ње го вим до жи вља јем 
Бо жи је су ве ре но сти у све ту, да је Бо жи ја љу бав про ја вље на у Ису су 
Хри сту из вор свих људ ских пра ва и људ ског до сто јан ства (Barth 2008: 
107), што ће се ре флек то ва ти на по то њи раз вој те о ло шке кон цеп
ци је људ ских пра ва уну тар Свет ског са ве за Ре фор ма циј ских цр ка ва 
(ССРЦ), а осо би то у Молт ма но вој те о ло ги ји људ ских пра ва. Барт на 
по сре дан на чин по ле ми ше са мо дер ним ху ма ни стич ким кон цеп ци ја
ма ау то ном ног и ути ли тар ног ан тро по цен три зма ко је у крај њим пој
мов ним кон се квен ца ма сум њи чи за без бо жност и идо ло по клон ство 
(Barth 2008: 107). Он им су прот ста вља је ван ђе о ски ху ма ни зам ко јем 
ви ди из ра зи то де фи ни са ну екли си јал ну свр ху ко ја се осми шља ва у 
слу же њу це ло ме све ту (Barth 2008: 106). За то је би ло не ми нов но да 
се вре ме ном, у ре фор ма циј ском те о ло шком си сте му, по јам људ ских 
пра ва, као par exel len ce ху ма ни стич ки кон цепт, пре по зна као ње му 
има нен тан, за шта је би ло нео п ход но прет ход но га осло бо ди ти од на
сла га ау то ном ног ан тро по цен три зма, што је на пла ну про те стант ске 
те о ло ги је за по чео К. Барт, а на ста вио Ј. Молт ман. Ре фор ма циј ска те
о ло ги ја људ ских пра ва, ко ја је у нај ве ћој ме ри, мо жда и не же ље но, 
че до Бар то ве те о ло шке ми сли, за сни ва се на три кључ на кон цеп та: 
Бо жи јој бла го да ти, за вет ном од но су Бо га и Но вог Изра и ља и ис ку пље
њу, од но сно спа се њу, у до га ђа ју Ису са Хри ста (Mar shall 1999: 28). Раз
ви ја ју ћи да ље ове Бар то ве ба зич не прет по став ке те о ло шког кон ци пи
ра ња људ ских пра ва, Ј. Молт ман иде још ви ше на пред у по ку ша ју да 
те о ло шким је зи ком ела бо ри ран став о људ ским пра ви ма учи ни ра зу
мљи вим и при хва тљи вим љу ди ма дру га чи јих, хри шћан ству стра них, 
кул тур них и ци ви ли за циј ских тра ди ци ја. Молт ман те жи ка из ве сној 
уни вер за ли за ци ји и гло бал ној ин кул ту ра ци ји људ ских пра ва, фор ми
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ра ју ћи њи хов вред но сни са др жај те о ло шки отво ре ним и за љу де не
хри шћан ског ци ви ли за циј ског, кул тур ног и ре ли гиј ског ис ку ства. 

2.2. Молт ма но ва те о ло ги ја људ ских пра ва

Углед ни про фе сор си сте мат ске те о ло ги је, Јир ген Молт ман 
(Jürgen Molt mann), ве ли ки део сво га те о ло шког ства ра ла штва по све
ћу је људ ским пра ви ма, чи ме за слу жу је да га сме ло на зо ве мо твор цем 
тзв. те о ло ги је људ ских пра ва. Овај те о ло шки кон цепт је код Молт ма на 
раз ви јан као део ши рег при сту па у раз ма тра њу фе но ме на са вре ме
ног дру штва кроз при зму По ли тич ке те о ло ги је. Се дам де се те и осам
де се те го ди не 20. ве ка су нај плод ни ји пе ри од у Молт ма но вом ба вље
њу људ ским пра ви ма, ка да је на пи сао тзв. Хри шћан ску де кла ра ци ју о 
људ ским пра ви ма у ви ду те о ло шког пред ло шка Те о ло шким осно ва ма 
људ ских пра ва Свет ског са ве за Ре фор ма циј ских цр ка ва (ССРЦ) и О 
људ ском до сто јан ству (On Hu man Dig nity: Po li ti cal The o logy and Et hics, 
1983.) у ко јој на те о ло шки, фи ло соф ски и со ци о ло шки ис цр пан на
чин ела бо ри ра по јам до сто јан ства чо ве ко ве лич но сти и њен зна чај за 
по сто ја ње по је ди на ца и це лих за јед ни ца, а у кон тек сту иде је људ ских 
пра ва. Де ве де се тих го ди на про шлог ве ка Молт ман пи ше још јед ну 
зна чај ну књи гу, Бог за се ку лар но дру штво (God for a Se cu lar So ci ety), 
у ко јој се ана ли тич ки и са мо кри тич ки освр ће на ви ше де це ниј ско на
сле ђе по ли тич ке те о ло ги је и те о ло ги је људ ских пра ва. 

Под стак нут ини ци ја ти ва ма ко је су се по ја ви ле у окви ри ма ССЦ, 
а на ро чи то по сле ску па ССРЦ у Нај ро би ју 1970. го ди не, Молт ман у 
пе ри о ду од пет го ди на оства ру је за да так да за ССРЦ фор ми ра те о
ло шку аген ду људ ских пра ва, што би пред ста вља ло осно ву за до но
ше ње зва нич ног до ку мен та о људ ским пра ви ма ове свет ске ре фор
ма циј ске ор га ни за ци је.8

Он у свом пред ло шку9 Те о ло шким осно ва ма људ ских пра ва по ла зи 
од ста но ви шта да хри шћан ска те о ло ги ја има за циљ да људ ска пра ва 

8 У пре ам бу ли Те о ло шких осно ва људ ских пра ва ССРЦ ука зу је се на до при нос 
Јир ге на Молт ма на фор ми ра њу ове ре фор ма циј ске де кла ра ци је о људ ским пра ви ма. 
Он је на кон сул та тив ној сед ни ци из вр шног ко ми те та ССРЦ, ко ја је одр жа на у Лон
до ну од 18–21. фе бру а ра 1976. го ди не, пре до чио сво ју те о ло шку сту ди ју о људ ским 
пра ви ма, ко ја је пред ста вља ла кон гло ме рат ста во ва ко је су из не ли пред став ни ци 
свих Ре фор ма циј ских цр ка ва чла ни ца ССРЦ, ко ја је као та ква при до да та зва нич ном 
до ку мен ту Те о ло шке осно ве људ ских пра ва. 

9 Пред ло жак ко ји је Молт ман под нео као идеј ну осно ву за фор ми ра ње Те о ло шких 
осно ва људ ских пра ва ССРЦ не кон вен ци о нал но до би ја на зив Хри шћан ска де кла ра ци ја о 
људ ским пра ви ма. Мо же се про на ћи на веб сај ту Свет ског са ве за Ре фор ма циј ских цр ка ва 
(скра ће ни ца на ен гле ском WARC) www.warc.ch/dt/erl2/01a.html (Molt mann 1976).
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уте ме љи на Бо жи јем пра ву ко је се про сти ре су ве ре но на сва ко га чо
ве ка и це ло куп но чо ве чан ство, под ра зу ме ва ју ћи на ро чи ти од раз Бо
жи јег ста ра ња за чо ве ка у не по вре ди во сти до сто јан ства сва ке људ ске 
лич но сти, од но са ко је из гра ђу је и од го вор но сти ко ја се про стор но
вре мен ски про те же на сву при ро ду све та и ње го ву бу дућ ност (Molt
mann 1976). Молт ман у иде ји осло бо ђе ња, ко ја сна жно ин спи ри ше 
ње го во раз у ме ва ње људ ских пра ва као нор ма тив ног ме ха ни зма ко
јим се сва ки чо век осло ба ђа од сте га со ци јал не и дру штве не не прав
де, про на ла зи не пре ки ну ту ве зу са на сле ђем ста ро за вет не и но во за
вет не за јед ни це Иза бра ног на ро да ко ји у свом за вет ном иден ти те ту 
ба шти ни ис ку ство осло бо ђе но сти, ка ко од ре пре си је дру гих на ро да 
и од те ро ра соп стве ног без вер ја и ма ло ду шно сти, та ко и од гре ха, 
за ко на и смр ти као по след њих не при ја те ља чо ве ко ве ег зи стен ци је и 
лич но сног до сто јан ства (Molt mann 1976). Кон тек сту а ли за ци јом ис
ку пље ња це ло куп ног чо ве чан ства, ко је хро но ло шки тран спо ну је од 
вре ме на мој си јев ске за вет не тра ди ци је пре ко Хри сто ве жр тве на кр
сту и вас кр се ња до са вре ме ног ис ку ства цр кве, Молт ман гра ди ве о ма 
чвр сту те о ло шку струк ту ру си сте ма људ ских пра ва са жи ма ју ћи пре
да ње од тре нут ка ства ра ња чо ве ка као ико не Бо жи је до тај не уси но
вље ња свих у Ису су Хри сту као до га ђа ју оства ре ња пр во на зна че ног 
по до би ја (Molt mann 1976). За вет ни аспект хри шћан ског те о ло шког 
на сле ђа и ис ку ство осло бо ђе ња од свих об ли ка ег зи стен ци јал не за ро
бље но сти, ка ко спо ља шње та ко и уну тра шње, Молт ман ре флек ту је на 
са вре ме ног чо ве ка и ње гов свет ко ји у иш че ки ва њу Цар ства Бо жи јег10 
(Volf 2017: 17–22) по тре бу је бла го дат ко ја се про ја вљу је кроз лич
ност (лич но сност) и ње но све до че ње осло бо ђе но сти, до сто јан ства, 
љу ба ви и од го вор но сти, као Бо жи јих да ро ва (Molt mann 1976). Ме ђу
тим, Молт ма нов си стем људ ских пра ва се не огра ни ча ва окви ри ма 
за вет не за јед ни це већ свој исто риј ски пар ти ку ла ри зам пре ва зла зи 
уни вер за ли стич ком отво ре но шћу за сав свет, и као тво ре ви ну и као 
дру штво, те же ћи да у то ко ве пре да ња ко ји се тран спо ну ју у сфе ру 
дру штва и со ци јал них од но са укљу чи це ло куп но чо ве чан ство, бу ду ћи 
да он (Молт ман) на гла ша ва да је Бог не са мо Тво рац већ и ег зи стен
ци јал но ис пу ње ње це ло куп не исто ри је, што вр ху ни у на ди и иш че ки

10 Молт ма но ва те о ло ги ја људ ских пра ва је про же та на дом као цен трал ном ми
шљу ње го ве зре ле те о ло шке фа зе ко ја је у нај ди рект ни јој ве зи са афир ма ци јом ес
ха то ло ги је ко јом се из ра жа ва ства ра њем и Хри сто вим ова пло ће њем на зна чен циљ и 
свр ха чо ве ка и це ло куп ног све та. Уо ча ва ју ћи Молт ма но во ми са о но кре та ње од ми
ле ни ја ри стич ке (ра на и сред ња фа за) ка апо ка лип тич ној ес ха то ло ги ји (по зна фа за), 
Ми ро слав Волф сто ји на ста но ви шту да је ова пр ва пре по зна тљи ви ја за Молт ма на и 
да зна чај ни је од ре ђу је ње гов те о ло шки опус.
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ва њу Бо жи јег Цар ства ко је се да ру је сви ма (Molt mann 1976). ње го ва 
на да у ес ха то ло шко оправ да ње чо ве ка као лич но сног би ћа и све та 
као тво ре ви не је хо ли стич ка про ја ва про же то сти и ис пу ње но сти све
га по сто је ћег Бо гом. При су ство Бо га у све ту за Молт ма на пред ста вља 
пре о сми шља ва ње све та ка ко у са да шњем тре нут ку та ко и у сва ком 
про шлом или бу ду ћем до га ђа ју, од но сно у ње го вој исто риј ској све
о бу хват но сти (Molt mann 1996). За ње га људ ска пра ва пред ста вља ју 
бље сак хри сто ло шки про ја вље не на де у ес ха то ло шко ис пу ње ње све та 
ко је ре флек ту је ег зи стен ци јал не и етич ке по сле ди це на на шу са вре
ме ност де ли мич но и у ви ду људ ских пра ва као мо дер ног етич ког и 
прав ног фе но ме на11 (Pan nen berg 2008). 

У про це су фор му ли са ња те мељ них људ ских пра ва, Молт ман 
до во ди у усло вља ва ју ћу ве зу пра ва и ду жно сти, са јед не стра не, и 
лич но сно до сто јан ство као Бо жи је при зва ње ко је је по ве ре но сва
ком људ ском би ћу, са дру ге, об је ди њу ју ће де фи ни шу ћи оба фе но
ме на ис ку ством чо ве ко ве бо го ли ко сти (Molt mann 1976). По Молт
ма ну, мно ге су по сле ди це бо го и ко нич но сти и све се ис по ља ва ју кроз 
ко ло плет лич них од но са, оба ве за и од го вор но сти ко је уо ча ва мо у 
дру штве ној сфе ри у обла сти еко но ми је, по ли ти ке и кул ту ре. Чо ве
ко ва лич но сност, као те мељ на прет по став ка за раз у ме ва ње свих на
ве де них дру штве них ре ал но сти, но си лац је по тен ци ја ла да се бу де 
де ла тан у скла ду са Бо жи јим про ми слом о чо ве ку и о све ту. Из ове 
чи ње ни це Молт ман из во ди за кљу чак да су људ ска пра ва, бу ду ћи за
сно ва на на чо ве ко вој лич но сти и ње ном до сто јан ству, нео ту ђи ва и 
не де љи ва, те као та ква мо ра ју би ти пре по зна та и по што ва на у свим 
аспек ти ма чо ве ко вог жи во та (Molt mann 1976). Молт ман да је вред
но сну пред ност чо ве ко вој лич но сти у од но су на све про ја ве људ ске 
ег зи стен ци је ука зу ју ћи да до сто јан ство, као и пра ва и оба ве зе ко ји 
из ње га про ис ти чу, прет хо де др жа ви, по ли тич ком дру штву, пра ву и 
еко но ми ји, од но сно по сто је пре њи хо вог кон сти ту и са ња и прет по

11 Молт ма но ва ес ха то ло ги ја сна жно ути че на те о ло шку ин тер пре та ци ју људ
ских пра ва ко ју он фор ми ра у кон тек сту раз у ме ва ња исто ри је ци ви ли за ци је као 
раз вој ног то ка ко ји је чо ве ко вим на сто ја њи ма про гре си ван и ко ји нас сво јом вред
но сном на пред но шћу, де тер ми ни са ном Бо жи јим при су ством у све ту, уз во ди до ег
зи стен ци јал не кул ми на ци о не тач ке, од но сно, до Бо жи јег Цар ства. Ми ро слав Волф 
ће ова кав кон цепт Молт ма но ве ес ха то ло ги је де фи ни са ти као ми ле ни ја ли стич ки, 
и на тај на чин ди фе рен ци ра ти од апо ка лип тич ног ко ји не прет по ста вља би ло ка
кав об лик про гре сив ног исто риј ског раз во ја, ни ти га ис кљу чу је, већ под ра зу ме ва 
ра ди ка лан и ко на чан про дор Бо жи је бла го да ти у исто риј ски ток ства ра ју ћи, на тај 
на чин, Но ви Свет или но ву ствар ност ко ја се не мо же по и сто ве ти ти са би ло ко јим 
исто риј ским ис ку ством. Кри ти ку Молт ма но ве ес ха то ло ги је има мо код еми нент ног 
лу те ран ског те о ло га В. Па нен бер га.
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став ка су њи хо вог по сто ја ња12. У том сми слу он сма тра да је сло бо да 
са ве сти пред у слов сло бод ног дру штва, a не обр ну то, што се про ја
вљу је као за ме так све сти о по тен ци јал ној де фи ни са ној дру штве ној 
од го вор но сти и из ра зи том ег зи стен ци јал ном и со ци јал ном ри зи ку 
сва ко га чо ве ка13 (Molt mann 1976). По сле ди це чо ве ко ве ико нич но сти 
се у Молт ма но вом те о ло шком си сте му људ ских пра ва про ја вљу ју и 
у за ко но дав ном по тен ци ја лу де мо крат ских дру шта ва где сва ки по је
ди нац део сво је лич не су ве ре но сти пре но си на ни во за јед ни це ко ја 
до но се ћи за ко не у њих угра ђу је лич не вред но сне мо де ле по је ди на ца 
ко ји збир но чи не ор га ни зо ва но дру штво, што под ра зу ме ва да до не ти 
за ко ни мо ра ју би ти пре ма сви ма јед на ки, од но сно, да се њи ма мо
ра ју га ран то ва ти те мељ на људ ска пра ва свих гра ђа на14 (Molt mann 
1976), од но сно, свих лич но сти. 

По ред нео п ход но сти за шти те ин ди ви ду ал них пра ва, што је на
сле ђе епо хе Про све ти тељ ства, Молт ман се освр ће и на За па ду не
до вољ но при хва ћен кон цепт за шти те чо ве ко вих ко му ни тар них пра
ва, бу ду ћи да чо век као лич ност сво је при зва ње да се упо до би Бо гу 
оства ру је као би ће у за јед ни ци, у од но су са мно гим дру гим лич но
сти ма. Чо ве ко ва сло бо да, по Молт ма ну, афир ми ше и сво ју со ци јал
ну стра ну при че му чо век за јед ни цу ви ди не као зам ку и про стор у 
ко јем гу би се бе, већ пре вас ход но као ис ку ство у ко јем се осло ба ђа 
соп стве ног его и зма и у ко јем про на ла зи и оства ру је сво је бо гом да но 
на зна че ње (Molt mann 1976), од но сно, са ра ђу је у Бо жи јем до мо стро
ју спа се ња и ис по ља ва у пот пу но сти од го вор ност пред Бо гом, што 

12 Молт ма но во ин си сти ра ње на не де љи во сти људ ских пра ва је део ши ре де ба
те ко ја се во ди од сре ди не 70тих го ди на 20. ве ка о од но су по ли тич ких и гра ђан ских 
пра ва као из ра за ин ди ви ду ал них пра ва, са јед не стра не, и кул тур них, еко ном ских 
и со ци јал них пра ва као фор ме ко лек тив них пра ва, са дру ге. Бу ду ћи да је рас пра
ва има ла од лу чу ју ћу иде о ло шку обо је ност и да се во ди ла у кон тек сту на ра ста ју ћег 
кон флик та на ре ла ци ји Ис токЗа пад, Молт ман те же ћи, што је мо гу ће ви ше, ка из ба
лан си ра ном ста ву и же ле ћи да из бег не тзв. марк си стич ко ис ку ше ње ко јем Барт ни је 
одо лео, да је из ве сну вред но сну пред ност ин ди ви дуи иа ко ће убр зо, ка ко ди ја лог бу де 
на пре до вао, ње го ви ста во ви по ста ти ујед на че ни до те ме ре да са вре ме ни кон цепт 
људ ских пра ва, ко ји сле де цр кве Ре фор ма ци је а за сни ва се на Молт ма но вој те о ло ги

ји, има из ра зи то ко му ни тар ну ди мен зи ју. 
13 Две де це ни је ка сни је Молт ман ће, пи шу ћи књи гу Бог за се ку лар но дру штво, не 

из ве стан на чин ре ви ди ра ти сво је ста во ве о од но су ин ди ви дуе и за јед ни це, од но сно, 
ин ди ви ду ал них и ко лек тив них пра ва и у зна чај ној ме ри их вред но сно и он то ло шки 
из јед на чи ти. О то ме ће мо оп шир ни је не што ка сни је.

14 Молт ман ова квим ста вом у ве ли кој ме ри пре у зи ма Ло ко ву и Ру со о ву те о ри ју 
дру штве ног уго во ра, од но сно, гра ђан ске су ве ре но сти ко ја се пре ћут ним кон сен зу сом 
пре но си на из бор ну власт ко ја, на то ме за сни ва ју ћи свој ле ги ти ми тет, до но си и спро
во ди за ко не у ин те ре су свих гра ђа на као ау тен тич них по сед ни ка су ве ре но сти.
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до во ди до то га да су чо ве ко ва со ци јал на пра ва нео дво ји ва од ње го
вих ин ди ви ду ал них пра ва (Molt mann 1976). У ко ре ла ци о ној усло
вље но сти ин ди ви ду ал них и со ци јал них пра ва, од но сно, ин ди ви ду
ал них и со ци јал них сло бо да, Молт ман ви ди прет по став ку оства ре ња 
чо ве ко вог бо го и ко нич ног до сто јан ства.

По ред ин ди ви ду ал них и ко лек тив них пра ва чо ве ко ва бо го и ко
нич ност, по Молт ма ну, се ре флек ту је и на од го вор ност сва ке лич
но сти пре ма соп стве ном при род ном окру же њу, од но сно, по и сто ве
ћу је се са Бо жи јим при зва њем из Књи ге По ста ња (Пост. 2, 15) да 
се од го вор но ста ра о све ту ко ји је Бог ство рио. Молт ман ис ти че да 
се по и сто ве ћи ва њем чо ве ко ве од го вор но сти за сав свет са Бо жи јом 
во љом о све ту ак ту е ли зу је ау то ри тет Твор ца уну тар тво ре ви не ко ју 
нам је да ро вао ра ди нас и на шег по сто ја ња. У том сми слу чо ве ко ва 
бо го да ро ва на до ми на ци ја над све том и у све ту под ра зу ме ва чо ве
ко ву за јед ни цу ка ко са Бо гом ко јем је сли чан, та ко и са све том са 
ко јим де ли ство ре ност и исту при ро ду. Та кав ег зи стен ци јал ни став 
чо ве ка, по Молт ма ну, чи ни сва ки об лик екс пло а та ци је, ис ко ри шћа
ва ња, зло у по тре бе при род ног окру же ња и ње го вих ре сур са не га ци
јом људ ских пра ва и до сто јан ства (Molt mann 1976). У ова квом од но
су чо ве ка пре ма све ту он ви ди из вор еко ном ских пра ва, као и пра ва 
на вла сни штво и на при вред ни раз вој што под ра зу ме ва сим би о тич ку 
ве зу људ ске за јед ни це и при род ног окру же ња. На ру ша ва ње на ве де
ног сим би о тич ког ба лан са до во ди или до дру штве них кон фли ка та, 
ба зич не не до вољ но сти жи вот них по треп шти на, по ја ве не ма шти не, 
гла ди и си ро ма штва, што мо же из не дри ти и со ци јал не су ко бе, или 
до из ра бљи ва ња при ро де и уру ша ва ња би о ло шке и кли мат ске рав
но те же гло бал них раз ме ра. Он сма тра да по се за ње за еко ном ским 
и со ци јал ним пра ви ма не ми нов но отва ра пи та ње од го вор но сти за 
при род но окру же ње и при ро ду све та уоп ште, што по сле дич но до
во ди до све сти о ме ђу соб ној ли ми ти ра но сти ко му ни тар них пра ва и 
бо го да ро ва не од го вор но сти за гло бал но дру штво и сав свет.15

Те о ло шко про ми шља ње људ ских пра ва из пер спек ти ве чо ве ко ве 
бо го и ко нич но сти од во ди Молт ма на мно го да ље од кон вен ци о нал не 
аген де људ ских пра ва ко ја је про ја вље на кроз ме ђу на род не де кла

15 У зна чај ној ме ри је ова кав Молт ма нов кон цепт раз у ме ва ња од но са чо ве ка, 
као по је дин ца и као чла на за јед ни це, пре ма при ро ди све та у осно ви да нас већ раз
ви је не иде о ло ги је одр жи вог раз во ја ко ја по ред сво јих по зи тив них аспе ка та, ко ји се 
од но се на про цес урав но те же ног раз во ја људ ског дру штва на ло кал ном, ре ги о нал
ном и гло бал ном ни воу, под ра зу ме ва и по сто ја ње из ве сних еу ге нич ких еле ме на та 
кон тро ле бро ја ста нов ни ка пла не те, што сва ка ко ни је би ло са др жа но у пр во бит ној 
Молт ма но вој кон цеп ци ји људ ских пра ва. 



424

Теолошки погледи / Theological Views LI (3/2018)

ра ци је. Он уво ди ка те го ри ју пра ва бу ду ћих ге не ра ци ја као аспек та 
од го вор но сти ове са вре ме не, са гле да ва ју ћи исто ри ју чо ве чан ства у 
не пре ки ну том кон ти ну у му од ства ра ња чо ве ка до оства ре ња оче ки
ва ног Бо жи јег Цар ства (Molt mann 1996). Та ко по сма тра но ге не ра
циј ски его и зам, ко ји је мо жда нај и зра же ни ју у на шој са вре ме но сти, 
мо же се про ја ви ти као ба ри је ра до сто јан стве ном жи во ту и раз во ју 
бу ду ћих ге не ра ци ја. Молт ман уви ђа да екс пло а та ци ја при род них 
ре сур са, ге нет ски ин же ње ринг и прет ња ну кле ар ним оруж јем ви ше 
не го ика да пред ста вља ју прет њу људ ском оп стан ку и у том сми слу 
је су ис ку ства фла грант ног кр ше ња те мељ них пра ва бу ду ћих ге не
ра ци ја. Ова кав ег зи стен ци јал ни став је у не са гла сно сти са Бож јим 
при зва њем да се од го вор но ста ра мо о ње го вом све ту и као та кав 
пред ста вља ра ди кал но кр ше ње ка ко пра ва та ко и Бо жи је за по ве сти. 
На и ме, упра во на овом при ме ру Молт ман же ли да по ка же у ко јој 
ме ри је Бо жи ја љу бав на на кло ност пре ма чо ве чан ству су штин ски 
ком па ти бил на са пој мом људ ских пра ва, од но сно, у ко јој ме ри људ
ска пра ва ко ре спон ди ра ју и ба зи ра ју се на Бо жи јим за по ве сти ма и 
ње го вој жи во то дав ној и спа си тељ ној во љи. Ег зи стен ци јал но од го во
ран став пре ма да на шњим иза зо ви ма Молт ман до во ди у ве зу са чо
ве ко вом од го вор но шћу пре ма бу дућ но сти и бу ду ћим ге не ра ци ја ма, 
че му основ и те о ло шко оправ да ње ви ди упра во у хри шћан ској на ди 
усме ре ној ка оства ре њу Хри сто вог Цар ства. 

Кон тек сту а ли за ци ја од го вор но сти за са да шње и за бу ду ће у 
Молт ма но вом си сте му људ ских пра ва се ре флек ту је на: 1. све жи
вот не од но се ко је људ ска би ћа оства ру ју у нај оп шти јем сми слу, 2. на 
дру штво, од но сно, за јед ни цу ко ју оства ру ју са дру гим љу ди ма, и 3. на 
за јед ни цу ко ју љу ди има ју са сво јим при род ним окру же њем (Molt
mann 1976). Про блем ко ји по ста вља Молт ман је ду бо ко етич ки за
сно ван на от кро вењ ском раз у ме ва њу исто ри је што под ра зу ме ва да 
је чо век ду жан да сво ју сло бо ду упо до би Бо жи јој сло бо ди и да сво ју 
де лат ност на по љу ци ви ли за циј ског на прет ка ускла ди са по тре ба ма 
свих, та ко да се не фа во ри зу је са вре ме ност на у штрб бу ду ћег ни ти да 
се жр тву је са да шњост ра ди бу дућ но сти, јер као хри шћа ни искре но 
ве ру је мо да кроз свој про ми сао о све ту Бог по ка зу је да је љу бав но 
од го во ран пре ма сва кој људ ској ге не ра ци ји и да на ше упо до бља ва ње 
том пла ну омо гу ћа ва скла дан раз вој ка ко на ше та ко и свих бу ду ћих 
ге не ра ци ја (Molt mann 1976). 

Су о ча ва ју ћи се са са вре ме ним све том Молт ман на зна чу је да 
је људ ски грех нај ве ћи не при ја тељ чо ве ко вог до сто јан ства и људ
ских пра ва. Грех је по ње му основ не ху ма но сти, ре пре си је, тор ту ре, 
зло чи на и свих об ли ка не чо веч ног по сту па ња ко ји ма се не ги ра ју и 
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по ни шта ва ју људ ска пра ва. Молт ман на гла ша ва зна чај Уни вер зал не 
де кла ра ци је о људ ским пра ви ма ОУН и дру гих ме ђу на род них до ку
ме на та у про це су осве шћи ва ња це ло куп ног чо ве чан ства о раз ме
ра ма не по што ва ња и угро жа ва ња људ ских пра ва и у ко јој ме ри су 
та кве прак се по губ не за жи вот са вре ме ног чо ве ка и дру штва. Он 
уо ча ва да са ма де кла ра тив на афир ми са ност људ ских пра ва ни је до
вољ на већ је нео п ход но ство ри ти свест и етос ко ји ма се шти те и 
га ран ту ју људ ска пра ва, те на том по љу ви ди зна чај ну уло гу хри
шћа на и хри шћан ских цр ка ва. До га ђај Хри сто вог очо ве че ња, ње го
во стра да ње на кр сту и вас кр се ње, за Молт ма на пред ста вља ју опит 
ко нач не и ап со лут не афир ма ци је људ ског до сто јан ства и за че так 
но ве чо веч но сти (Molt mann 1976) ко ја се да ру је сви ма не гле да ју ћи 
ко је ко со ци јал ним, ра сним или ет нич ким по ре клом, дру штве ним и 
обра зов ним ста ту сом, по лом, уз ра стом, по ли тич ким убе ђе њем или 
ко јом дру гом иден ти фи ку ју ћом од ли ком. Етос људ ских пра ва, као 
прет по став ка об но ве чо ве чан ства и сва ке људ ске лич но сти по на о
соб, за Молт ма на је са др жан у Хри сто вом Је ван ђе љу и не у сло вље
ној бла го да ти ко ја се кроз је ван ђел ско ис ку ство ве ре из ли ва на сав 
свет, та ко да је опит об но вље ног до сто јан ства и чо веч но сти ду бо ко 
и су штин ски по ве зан за про цес ре цеп ци је Је ван ђе ља и ње го во ожи
во тво ре ње у са вре ме ној дру штве ној ре ал но сти, ма ко ли ко она би ла 
обре ме ње на људ ским гре хом и стра да њем (Molt mann 1976). На тај 
на чин уло га хри шћа на и хри шћан ских цр ка ва је за Молт ма на не
за о би ла зна у бор би за про мо ци ју и за шти ту људ ских пра ва, ка ко 
од угро жа ва ња та ко и од зло у по тре ба, ма ни пу ла ци ја, иде о ло шких 
ути ли тар них кон тек сту а ли за ци ја ко је има ју за циљ да (зло)упо тре
бе људ ска пра ва у сво је се бич не и уско гру де ци ље ве, оспо ра ва ју ћи 
њи хо ву уни вер зал ност и не де љи вост. 

Два де се так го ди на по сле пи са ња Хри шћан ске де кла ра ци је људ
ских пра ва Молт ман је мно го хра бри ји у са гле да ва њу зна ча ја људ
ских пра ва за са вре ме ног чо ве ка и це ло куп ну свет ску за јед ни цу, али 
исто та ко и ви ше кри тич ки на стро јен пре ма по сто је ћем пој мов ном 
окви ру. Он сма тра да људ ска пра ва, ка ко су кон ци пи ра на до са да 
(90их го ди на 20. ве ка), из ра жа ва ју из ве сну не до вољ ност и мањ ка
вост ко је, уко ли ко се не учи ни њи хо во пој мов но про ши ре ње и пре
у сме ре ње, мо гу до ве сти до ра за ра ња све та у ко јем жи ви мо. Молт
ман пре вас ход но ову опа сност ви ди у пар ти ку лар ним вред но сти ма 
и ин те ре си ма ко је про мо ви шу вер ске за јед ни це, по ли тич ке и фи
нан сиј ске ин те ре сне гру па ци је, на ци је, као и до ми ни ра ју ћи об ли
ци кул ту ре (Molt mann 1997: 118). Ра ди то га, Молт ман у ци љу бо љег 
раз у ме ва ња те о ло шке аген де људ ских пра ва, на кра ју 20. и по чет ком 
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21. ве ка, пред ла же нео п ход на усме ре ња бу ду ће пој мов не раз вој но
сти људ ских пра ва. Он сма тра да се по јам људ ских пра ва мо ра усме
ри ти на: 1. де фи ни са ње те мељ них пра ва чо ве чан ства, и 2. угра ђи ва
ње људ ских пра ва у кор пус пра ва це ло куп не пла не те Зе мље и дру гих 
жи вих би ћа16 (Molt mann 1997: 118). Ова кав да љи раз ви так људ ских 
пра ва је за Молт ма на исто риј ски ул ти ма тив но усло вљен оп стан ком 
чо ве чан ства, као што је и до са да шњи, од кра ја Дру гог свет ског ра
та до да нас, та ко ђе усло вљен ди вер гент ним дру штве нопо ли тич ким 
и при вред ноеко ном ским раз во јем раз ли чи тих под руч ја што је до
ве ло и до раз ли чи тог ак цен то ва ња оних вред но сти људ ског по сто
ја ња ко је по тре бу ју за шти ту уну тар ме ђу на род ног прав ног си сте ма 
људ ских пра ва. По сма тра ју ћи из на ве де не пер спек ти ве Молт ман је 
из вр шио из ве сну ди фе рен ци ја ци ју људ ских пра ва на осно ву за шти
ће них вред но сти на: 1. за штит на пра ва, 2. пра ва на сло бо ду, 3. со ци
јал на пра ва и 4. пра ва на ак тив но уче ство ва ње у жи во ту дру штве не 
за јед ни це (Molt mann 1997: 119). Сви на ве де ни об ли ци људ ских пра
ва, по Молт ма ну, за сни ва ју се на људ ском до сто јан ству ко је је јед но 
и не де љи во, што та квим чи ни и са ма људ ска пра ва (Molt mann 1997: 
119). Исто вре ме но, да ју ћи уте ме љу ју ћи зна чај до сто јан ству лич но
сти за фор ми ра ње пој ма људ ских пра ва, Молт ман уо ча ва и из ве
сне сла бо сти и огра ни че ња та квог кон цеп та људ ских пра ва, ко ја он 
пре по зна је у на гла ше ном ан тро по цен три зму. Молт ма но ва кри ти ка 
ан тро по цен три зма људ ских пра ва по ла зи од ста ва да та кав кон цепт 
ис кљу чу је, или бар за не ма ру је, све дру ге аспек те по сто ја ња уну тар 
све та схва ће ног као Бо жи ја тво ре ви на. У том сми слу он на гла ша
ва да је нео п ход но да се људ ска пра ва ста ве у кон текст и при ла го де 
пра ви ма при ро де у ко јој чо век оства ру је сво ју бо го да ро ва ну ег зи
стен ци ју. Он сма тра да људ ско до сто јан ство не уз ди же чо ве ка из над 
окру жу ју ће при ро де или дру гих би ћа ко ја жи ве уну тар ње, већ да се 
по јам до сто јан ства пра вил но мо же схва ти ти и прак ти ко ва ти са мо 
уко ли ко се он раз у ме као на чин по сто ја ња ко ји је кроз чо ве ка да
ро ван це ло куп ној при ро ди и свим Бо жи јим ство ре њи ма (Molt mann 
1997: 120). За Молт ма на, људ ско до сто јан ство ни је ег зи стен ци јал ни 
еле мент ко ји људ ска би ћа раз два ја од окру жу ју ће им тво ре ви не већ 
чи ни лац њи хо ве хар мо ни за ци је са це ло куп ном при ро дом и би ћи
ма у њој. На овај на чин Молт ман људ ска пра ва ста вља, не са мо у 
кон текст по сто ја ња чо ве ка као по је дин ца, људ ског дру штва или це
ло куп ног чо ве чан ства, већ у ко ре ла ци ју са жи во том жи ве и не жи ве 
при ро де, пла не те Зе мље и це ло куп ног уни вер зу ма. Из овог за кључ ка 

16 Јед на од ма ни фе ста ци ја Молт ма но вог ла тент ног ми ле ни ја ли зма (хи ли ја зма).
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он из во ди још јед ну си стем ску по де лу људ ских пра ва ко ја ин кли ни
ра ка њи хо вој пој мов ној ме ђу за ви сно сти и уни вер за ли за ци ји. Молт
ман чвр сто сто ји на ста но ви шту да људ ска пра ва не мо гу по сто ја ти 
без нај ши рег кон цеп та све сно сти о пра ви ма це ло куп не тво ре ви не 
као Бо жи јег да ра чо ве ку, да ин ди ви ду ал на људ ска пра ва не мо гу по
сто ја ти без со ци јал них пра ва, еко ном ска без еко ло шке све сти о пра
ви ма при ро де, као и да људ ских пра ва не ма без пра ва чо ве чан ства 
на за шти ту од ма сов ног уни шта ва ња, ге нет ских про ме на и ге не ра
циј ског оп стан ка (Molt mann 1997: 121). 

Те жња ка гло бал ној про мо ци ји и ре цеп ци ји људ ских пра ва и 
њи хо вом вред но сном уни вер за ли зму су штин ска је од ли ка Молт ма
но ве те о ло ги је људ ских пра ва. У же љи да дâ са др жа јан, је згро вит и 
це ло вит док три нар ни пред ло жак Кон сул та тив ној ко ми си ји (Из вр
шног ко ми те та) ССРЦ у Лон до ну 1976. го ди не, Молт ман у сво јој 
Хри шћан ској де кла ра ци ји људ ских пра ва на ве де не су штин ске еле
мен те не раз ви ја у оној ме ри у ко јој ће то учи ни ти не ко ли ко го ди
на ка сни је ка да, са нео п ход ном вре мен ском дис тан цом, сре ди ном 
де ве де се тих го ди на 20. ве ка, мно го отво ре ни је и хра бри је апе лу је 
на хри шћан ске за јед ни це да у ци љу оства ре ња уни вер зал них вред
но сти људ ских пра ва и њи хо ве гло бал не свр хо ви то сти, ко ја се ти че 
сва ко га чо ве ка у исто ри ји и це ло куп не при ро де све та, уђу у ди ја лог 
са оста лим свет ским ре ли ги ја ма по ла зе ћи од ста ва да је оп ста нак 
људ ског дру штва и чо ве чан ства у це ло сти у нај ди рект ни јој ве зи са 
по што ва њем људ ских пра ва (Molt mann 1997: 133). Ка да раз ми шља у 
прав цу уте ме ље ња људ ских пра ва на ре ли гиј ском ис ку ству, као нај
ра ши ре ни јем и нај за сту пље ни јем пла не тар ном фе но ме ну, Молт ман 
до ла зи до за кључ ка да је нео п ход но при ла го ди ти вред но сне по ру
ке са др жа не у све ште ним спи си ма свих ва жни јих свет ских ре ли ги
ја и учи ни ти их ко му ни ка тив ним са тра ди ци јом људ ских пра ва. У 
про тив ном, из о ста ја ње ова квог вред но сног ком про ми са он ви ди као 
увод у ве ли ку тра ге ди ју чо ве чан ства при че му ће упра во ре ли гиј
ски вред но сни пар ти ку ла ри зам по ста ти нај ве ћи не при ја тељ људ ске 
вр сте. ње го ва раз ми шља ња у овом прав цу иду још да ље при че му 
он до во ди у ком пле мен тар ну по зи ци ју от кро вењ ске ре ли ги је авра
мов ске тра ди ци је (је вреј ство, хри шћан ство и ислам), са њи хо вим 
од ре ђу ју ћим ан тро по цен три змом, са при род ним ре ли ги ја ма Ис то ка 
и Афри ке (Molt mann 1997: 133–134). У од но су исто риј ски про гре си
ви стич ких ре ли ги ја ју де о хри шћан ске тра ди ци је и исла ма, са јед не 
стра не, и ре ли ги ја ко је из ра жа ва ју хар мо ниј ски на чин по сто ја ња чо
ве ка и дру штва у са гла сно сти са при ро дом и ње ним за ко ни то сти ма, 
са дру ге, Молт ман уви ђа по тен ци јал да се ин ди ви ду ал на и со ци јал на 
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пра ва из ми ре са пра вом на здра во при род но окру же ње, да се на чи ни 
склад из ме ђу дру штве ног про гре са и со ци јал не рав но те же, из ме ђу 
људ ске исто ри је и при ро де, и пре ва зи ђе кон фликт из ме ђу по сто ја ња 
на на чин лич но сти и на на чин при ро де. У нео п ход но сти ме ђу ре ли
гиј ског ди ја ло га ко ји је усме рен на раз ма тра ње го ре на ве де них ег зи
стен ци јал них пи та ња са вре ме ног чо ве чан ства у кон тек сту људ ских 
пра ва Молт ман ви ди на ду ка ко за са ме ре ли гиј ске за јед ни це та ко и 
за чо ве чан ство у ње го вој при род ној јед но сти и це ло ви то сти, као и у 
ње го вом исто риј ском кон ти ну и те ту (Molt mann 1997: 134). 

За кљу чак

По сле Дру гог свет ског ра та, па ра лел но са про це сом раз во ја 
прав ног кон цеп та људ ских пра ва, ко ји је от по чео до но ше њем Де
кла ра ци је о људ ским пра ви ма ОУН, про те стант ске за јед ни це по ку
ша ва ју да раз ви ју свој, те о ло шки уте ме љен кон цепт људ ских пра ва 
ко ји би осли ка вао и у дру штву опри сут нио је ван ђел ске вред но сти, 
до жи вљај бо го и ко нич ног људ ског до сто јан ства и из гра дио еко ном
ски си стем са из ра же ним осе ћа јем за со ци јал ну прав ду. Те о ло шки 
си стем Ре фор ма циј ских цр ка ва по чи ва на Бар то вој хри сто цен трич
ној ан тро по ло ги ји са екс пли цит ним со ци јал ним про ја ва ма што 
под ра зу ме ва да се вред но сти хри шћан ске за јед ни це тран спо ну ју 
на све сег мен те (чла но ве) ор га ни зо ва ног дру штва. Бар то ву скеп
су у нео п ход ност си стем ског об ли ко ва ња те о ло ги је људ ских пра ва 
на до ме шта Молт ман сво јим гран ди о зним те о ло шким опу сом у ко
јем чи ни ис ко рак хри шћан ске от кро вењ ске те о ло шке ми сли пре ма 
фе но ме ни ма са вре ме но сти и дру гим тра ди ци о нал ним ре ли ги ја ма, 
по ку ша ва ју ћи да по ну ди све ту кон цепт дру штва ко је ће по чи ва ти 
на прин ци пи ма ду бљег про жи ма ња са вре ме ног чо ве ка и при род
ног окру же ња, и би ти обе ле жен ње го вим са др жај ни јим кон так том 
са ра зно вр сним кул тур ним тра ди ци ја ма ко је од ли ку ју свет ско дру
штво. Из пер спек ти ве на ше са вре ме ност и са дис тан це од не ко ли
ко де це ни ја мо жда Молт ма нов еклек тич ки по ку шај ни је до жи вео 
пот пу ну афир ма ци ју и успех. Хри шћан ска по ру ка љу ба ви и ми ра 
упу ће на све ту, од ко је по ла зе ћи Молт ман гра ди свој хри сто цен
трич ни кон цепт људ ских пра ва, очи то ни је на и шла на раз у ме ва ње 
дру гих ре ли гиј ских, иде о ло шких, еко ном ских и по ли тич ких за јед
ни ца ко је бо је са вре ме ни свет и да ју му вред но сни иден ти тет. Али, 
упр кос то ме, ње гов до при нос те о ло шком уте ме ље њу људ ских пра ва 
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на исти на ма Хри сто вог ова пло ће ња и вас кр се ња, и по ред из ве сних 
уто пи стич ких и ла тент них хи ли ја стич ких сла бо сти, оста је трај на 
те ко ви на и све ште но за ве шта ње јед не ге не ра ци је хри шћан ских вер
ни ка ре фор ма циј ске про ве ни јен ци је са вре ме ном чо ве чан ству. 

* * *
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Sum mary: As a spe ci fic, and hi sto ri cally and so ci ally 
de ter mi ned the o lo gi cal di sci pli ne, the the o logy of hu man 
rights has emer ged in the con text of the the o lo gi cal and 
doc tri nal sta te ments of Re for med Chur ches. Karl Barth 
and Jürgen Molt mann, as the most pro mi nent pro te stant 
the o lo gi ans of the 20th cen tury, ma de the most sig ni fi cant 
con tri bu tion in sha ping it. Af ter а cer tain ti me, the Re
for med the o lo gi cal con cept of hu man rights, be si de many 
spe ci fics and ob vi o us lacks (la tent mil len ni a lism), has be
co me а de ve lo ped the o lo gi cal system with emp ha si zed so
cial im pli ca ti ons and po li ti cal im pact. From the ti me of 
proc la i ming the Dec la ra tion of hu man rights by the World 
As so ci a tion of Re for med Chur ches in 1976, the the o lo gi cal 
con cept of hu man rights be co me the part of the mis sion 
and of the pro cess of pro mo ting the evan ge li cal mes sa ge of 
that Chri stian de no mi na tion.

Key words: The o logy of hu man rights, World As so ci
a tion of Re for med Chur ches, Karl Barth, Jürgen Molt
mann, Po li ti cal the o logy.


